

政府卫生投入对健康产出的空间溢出效应及异质性研究

——兼论规模、效率与结构

明海蓉* 胡克刚

西安财经大学经济学院 陕西西安 710100

【摘要】目的:研究政府卫生投入对健康产出的影响、空间溢出效应以及异质性。方法:基于 2010—2020 年间省级面板数据,通过空间杜宾模型,分析我国政府卫生投入规模、效率、结构对健康产出的影响以及空间溢出效应,并对根据 Moran's I 测算的高、低健康产出空间集聚区进行异质性分析。结果:第一,政府卫生投入规模对健康产出存在显著的积极影响及空间正向溢出效应;投入效率有助于直接提高本地健康产出,并间接增强投入规模对健康产出的影响及空间正向溢出效应,但是目前投入效率本身未产生显著的空间溢出效果;投入结构中的“补供方”与“补需方”投入对健康产出具有显著性影响及空间正向溢出效应,但两者需合理配置,相比而言,当前“补需方”投入对健康产出的促进作用更明显,过度增加“补供方”投入,不利于健康产出最大化。第二,政府卫生投入对健康产出的影响及空间溢出效应具有异质性,其中低健康产出集聚区,健康产出绩效主要来源于投入规模,高健康产出集聚区投入效率和结构的作用更明显,而且高健康产出集聚区投入规模、效率和结构的正向溢出效应均大于低健康产出集聚区。结论:政府卫生投入最大化促进健康产出,还应从规模、效率、结构以及资金空间投入均等化等方面进行优化。

【关键词】政府卫生投入;健康产出;空间溢出效应;异质性

中图分类号:R197 文献标识码:A doi:10.3969/j.issn.1674-2982.2024.03.005

Research on the spatial spillover effect and heterogeneity of government health input on health outcome: On scale, efficiency and structure

MING Hai-rong, HU Ke-gang

School of Economics, Xi'an University of Finance and Economics, Xi'an Shaanxi 710100, China

【Abstract】 Objective: To explore the impact of government health input on health outcome, spatial spillover effect, and heterogeneity. Method: Based on provincial-level panel data from 2010 to 2020, the spatial Durbin model was used to analyze the impact of government health input scale, efficiency, and structure on health outcome, as well as spatial spillover effects. Heterogeneity analysis was also conducted on the high and low health outcome spatial agglomeration areas calculated based on Moran's I. Results: Firstly, Government health input scale has a significant positive impact and spatial positive spillover effect on health outcome; Input efficiency helps to directly improve local health outcome and indirectly enhance the impact of input scale on health outcome and spatial positive spillover effects. However, currently, input efficiency itself has not produced significant spatial spillover effects; The inputs of “supply side” and “demand side” in the input structure have both had a positive impact on local health output and have a significant spatial positive spillover effect, but both need to be reasonably allocated. Compared to the current, “demand side” bring more significant health outcome benefits, excessive increase in “supply side” is not conducive to maximizing health outcome. Secondly, the impact and spatial spillover effect of government health input on health outcome has heterogeneous, in low health outcome clusters, health outcome performance mainly comes from input scale, while in high health outcome clusters, the effect of input efficiency and structure is more significant.

* 项目基金:陕西省社会科学基金项目(2023D033)

作者简介:明海蓉(1993 年—),女,博士,讲师,主要研究方向为卫生财政学。E-mail:373404630@qq.com

Moreover, the spatial positive spillover effect of input scale, efficiency, and structure in high health outcome clusters are greater than those in low health output clusters. Conclusions: Maximizing government health input to promote health outcome should also be optimized in terms of scale, efficiency, structure, and equalization of funding space input.

【Key words】 Government health input; Health outcome; Spatial spillover effect; Heterogeneity

1 问题提出

当前全球宏观背景下,受多种因素影响,社会供给总量增速放缓,但需求不断提升,卫生健康领域供需矛盾凸显,政府对卫生领域的投入,除了总量适度与否,更有效率是否高效、结构是否合理等问题。^[1-3]在供给总量面临约束,但需求不断增长变化的背景下,政府卫生投入能否有效提升健康产出,如何改变过往靠提升总量而满足需求的思路,转向规模、结构、效率等多方向发力,促进政府卫生投入从规模扩张到提质增效,实现政府卫生投入的健康产出最大化目标,亟待解决。但是目前关于政府卫生投入对健康产出影响的研究主要集中于投入规模的考察,较少全面分析投入效率和结构等因素对健康产出的影响;方法上以线性面板或非线性门槛面板模型为主,忽视了政府卫生投入影响健康产出的空间因素。本文在已有研究基础上,主要从以下两个方面进行突破:第一,视角及方法上,将空间相关性纳入政府卫生投入对健康产出的影响因素范畴,并运用空间计量模型,实证检验空间关联下政府卫生投入对健康产出的影响以及空间溢出效应;第二,研究内容上,分别从规模、效率、结构三个方面,探讨政府卫生投入对健康产出的影响及空间溢出效应,并基于健康产出空间分布的异质性,深入分析不同环境特征下,政府卫生投入规模、效率、结构对健康产出的影响,这对优质医疗卫生资源共享,卫生健康区域协同发展,全面发挥我国政府卫生投入效力,更好促进我国健康产出最大化具有重要意义。

2 文献综述与研究假设

关于政府卫生投入对健康产出的影响,目前诸多学者认为政府卫生投入通过改善医疗卫生服务水平,有效促进了健康产出^[4-5],但在不同经济发展水平及社会环境下呈现出异质性^[6],由于医疗卫生资源空间分布不均等,优质医疗卫生资源主要集中于经济发达地区以及大城市,这一影响下加剧不同地

区间居民健康差异^[7-8],同时随着社会关联度日益加强,会导致卫生健康服务需求较大而又得不到满足的居民,转向医疗卫生资源更充足、服务水平更高的地方就医,进而加强政府卫生投入对健康产出的空间影响^[9],但受地区政府卫生投入力度及医疗卫生服务能力差异等多种因素影响,政府卫生投入对健康产出的影响及空间溢出效应可能存在异质性。

H1:政府卫生投入对健康产出具有显著影响及空间溢出效应,同时存在区域异质性。

政府卫生投入规模作为卫生总投入的重要组成部分,通过制约卫生总费用影响健康产出^[10],大部分学者认为,政府卫生投入规模的增加能有效促进健康产出,同时也发现政府卫生投入规模增加对健康产出的影响,在不同国家以及地区之间存在明显的差异^[11]。从空间溢出效应而言,投入规模的增加,有助于改善地区医疗卫生服务水平和享受医疗卫生服务的成本负担,同时随着国家医保异地结算报销的互联互通,将更进一步增强卫生健康需求者外出就医的可能性,进而增强政府卫生投入规模对健康产出的空间溢出效应。^[12]

H2:政府卫生投入规模对健康产出的影响存在空间溢出效应,但在不同地域间具有异质性。

政府卫生投入对健康产出的影响,不仅直接受规模影响,还受政府卫生资金配置效率等因素制约^[13],如政府卫生资金对医疗卫生资源的配置效率即资金使用的合理度等^[14],政府卫生投入效率高时,健康产出更明显;由于投入效率建立在投入规模的基础上,因此效率优化有助于发挥规模带来的健康产出效益,这也说明投入效率对健康产出的影响路径相对更为间接^[15],当进一步考虑空间传递因素时,投入效率对健康产出的空间溢出效应可能相对更小。

H3:政府卫生投入效率不仅直接影响健康产出,而且影响投入规模下的健康产出绩效,但是由于作

用路径相对更为间接,投入效率对健康产出空间溢出效应可能较小或者不明显。

投入结构关系到资金分配于不同领域,由于利益导向对卫生健康的影响存在差异,从资金流向受益群体划分的供需方而言,其中“补供方”从供给方面给卫生健康需求者提供充足优质的医疗卫生服务,进而提升本地及邻地健康产出^[12];“补需方”通过补贴医疗卫生服务需求者的医疗卫生成本,释放就医需求,降低因经济问题导致的有病不医给健康带来的损害^[16-17],随着医保在全国范围内的互联互通,医疗报销异地结算更方便,将有效提升“补需方”投入的空间溢出;同时“补供方”投入提供的医疗卫生服务通过满足“补需方”投入释放出的健康需求而提升“补需方”的健康产出,“补需方”投入释放出医疗需求通过使用医疗卫生服务间接提高“补供方”的健康产出,两者相互配合,共同影响健康产出最大化^[18]。不同的影响路径也决定了投入结构对健康产出的影响差异,随着二者投入力度的不断调整,直接影响医疗卫生服务供给及需求,进而影响不同区域政府卫生投入的健康产出效益及空间溢出效应。

H4:政府卫生“补需方”投入和“补供方”投入,互为基础、相辅相成,共同影响健康产出,但在不同组合下,两者对健康产出的促进效果及空间溢出效应存在差异。

3 研究模型构建及数据说明

3.1 计量模型设定

根据研究假设政府卫生投入对健康产出的影响具有空间效应,而且政府卫生投入到健康产出存在一定的时间滞后性,空间面板模型有助于全面计量这些影响,其中空间杜宾模型相比空间滞后模型和空间误差模型,更能综合全面考虑空间滞后项和误差项对被解释变量的影响,能较好解决内生性问题,可以得到无偏估计,有助于更准确地检验政府卫生投入与健康产出的关系。因此,本文选择空间杜宾模型分析政府卫生投入对健康产出的影响。

(1)首先,构建政府卫生投入规模与健康产出关系的空间杜宾模型:

$$HO_{it} = \alpha_0 + \theta wHO_{it} + \beta_1 GHE_{it} + \beta_2 GHE_{i,t-1} + \beta_3 CONTS_{it} + \partial_1 wGHE_{it} + \partial_2 wGHE_{i,t-1} + \partial_3 wCONTS_{it} + v_i + \mu_t + \varepsilon_{it}$$

(2)其次,为进一步检验政府卫生投入效率对健

康产出的影响,以及在政府卫生投入规模与健康产出的关系中所产生的影响,构建如下空间杜宾模型:

$$HO_{it} = \alpha_0 + \theta wHO_{it} + \beta_1 GHE_{it} + \beta_2 GHE_{i,t-1} + \beta_3 CONTS_{it} + \beta_4 GHETE_{it} + \partial_1 wGHE_{it} + \partial_2 wGHE_{i,t-1} + \partial_3 wCONTS_{it} + \partial_4 wGHETE_{it} + v_i + \mu_t + \varepsilon_{it}$$

(3)最后,从供需投入结构,检验政府卫生“补供方”和“补需方”投入对健康产出的影响,考虑到两者存在相互影响的关系,在模型中加入两者交互项,构建如下空间杜宾模型:

$$HO_{it} = \alpha_0 + \theta wHO_{it} + \beta_1 GHES_{it} + \beta_2 GHENE_{it} + \beta_3 GHES_{it} * GHENE_{it} + \beta_4 GHES_{i,t-1} + \beta_5 GHENE_{i,t-1} + \beta_6 CONTS_{it} + \partial_1 wGHES_{it} + \partial_2 wGHENE_{it} + \partial_3 wGHES_{i,t-1} + \partial_4 wGHENE_{i,t-1} + \partial_5 wCONTS_{it} + v_i + \mu_t + \varepsilon_{it}$$

式中 HO_{it} 、 GHE_{it} 、 $GHETE_{it}$ 、 $GHES_{it}$ 、 $GHENE_{it}$ 、 $CONTS_{it}$ 分别表示地区健康产出、政府卫生投入规模、政府卫生投入效率、政府卫生“补供方”投入、政府卫生“补需方”投入,以及体现社会经济地位等特征的控制变量, W 为标准化后的空间权重矩阵, $w(HO_{it})$ 、 $w(GHE_{it})$ 、 $w(GHETE_{it})$ 、 $w(GHES_{it})$ 、 $w(GHENE_{it})$ 、 $w(CONTS_{it})$ 表示地理位置上邻近地区的相应特征变量, i 、 t 及 $t-1$ 分别表示地区、年份及滞后一期年份, θ 、 β_1 、 $\beta_2 \cdots \beta_6$ 、 ∂_1 、 $\partial_2 \cdots \partial_5$ 等参数表示对应的估计系数, α_0 为截距项, v_i 、 μ_t 分别表示个体和时间固定效应, ε_{it} 表示误差项。

3.2 变量及数据来源说明

考虑到 2009 年医药卫生体制改革以来,我国政府进一步从基本医疗和基本公共卫生服务方面加强了财政投入,并对孕产妇、婴幼儿等群体的健康保障给予更多的财政支持,与此同时在人口老龄化、鼓励生育的双重政策背景下,婴幼儿常作为重点保障人群,而且对医疗卫生服务需求相对其他群体更大,能更敏感地识别政府医疗卫生投入带来的影响,因此本文借鉴郑喜洋^[16]、王增文^[18] 等等以常用于衡量健康产出的围产儿死亡率作为被解释变量。以政府卫生投入规模、效率、结构(政府卫生“补供方”投入和“补需方”投入)作为核心解释变量,其中:政府卫生投入规模,参考毛文琳等^[11] 研究,采用地区政府卫生总投入规模衡量;政府卫生投入效率,借鉴王丽等^[14] 研究以人均政府卫生投入为投入变量,每千人口卫

生技术人员、每千人口卫生床位数及每万人口卫生机构个数为产出变量,采用数据包络分析方法测算;政府卫生“补供方”和“补需方”投入,通过借鉴郑喜洋^[16]、王增文^[18]等研究构建“补供方”投入^①和“补需方”投入^②两个变量。综合考虑影响健康的相关因素,并参考 Kiross GT、Razakamanan MV、Baker T^[4-6],毛文琳^[11]、王增文^[18]等相关文献,将经济发展水平、城镇化率、老龄化程度、交通便利度以及文盲率等作

为控制变量。考虑数据连续性和完整性,选取2010—2020年我国30个省级行政区(不含港、澳、台及西藏)数据作为研究样本区间,各项数据来源于历年《中国卫生健康统计年鉴》、EPS、CSMAR等数据库,并以2010年为基期,采用GDP平减指数作为剔除物价影响指标对数据进行不变价处理,表1为数据描述性统计结果。

表1 相关变量定义及描述性统计

类别	变量名称	均值	标准差	最小值	最大值
被解释变量	围产儿死亡率(PMR)	5.655 1	2.419 2	1.800 0	16.350 0
解释变量	政府卫生投入规模(GHE)	322.192 5	207.478 9	34.020 0	1 397.811 0
	政府卫生投入效率(GHETE)	0.751 2	0.156 0	0.440 0	1.000
	政府卫生补需方投入(GHNE)	1 179 221	874 552	71 096	4 281 761
	政府卫生补供方投入(GHESE)	1 278 998	988 412	132 921	8 519 329
控制变量	经济发展水平(P-GDP)	45 264.76	22 648.33	8 164.65	130 030.90
	城市化水平(UBR)	58.359 6	12.5343	33.810 0	89.600 0
	老龄化程度(APR)	10.354 9	2.471 0	1.000 0	17.415 4
	文盲率(IR)	4.830 2	2.711 9	0.890 0	16.63
	政府对卫生重视度(GHEFE)	7.585 1	1.482 0	4.391 5	12.077 8
	交通便利度(CTR)	0.961 6	0.514 5	0.089 0	2.233 6

4 实证结果分析

4.1 空间相关性及模型有效性检验

4.1.1 空间相关性分析

首先对健康产出的全域空间相关性进行检验,本文采用现有文献常用的全域空间相关性的Moran's I进行判断,并以地理邻近矩阵,对用于衡量健康产出,分别作为被解释变量和稳健性检验的围产儿死亡率和孕产妇死亡率进行全域空间相关性的Moran's I测算,由表2可见,2010—2020年地理邻近矩阵下围产儿死亡率和孕产妇死亡率的Moran's I, P值均小于0.01,系数为正通过了显著性检验,说明健康产出具有显著的空间正相关性。

为进一步考察健康产出的局域内空间集聚特征,本文分别选取2010、2015、2020三个时段,根据Moran's I散点图对围产儿死亡率的局部空间自相关

性进行分析,如表3所示,围产儿死亡率呈现出“高一高”、“低—低”集聚的空间分布特征。

表2 2010—2020年我国健康产出的Moran's I值

年份	围产儿死亡率		孕产妇死亡率	
	Moran's I	P值	Moran's I	P值
2010	0.432***	0.000	0.544***	0.000
2011	0.429***	0.000	0.665***	0.000
2012	0.382***	0.000	0.575***	0.000
2013	0.373***	0.000	0.583***	0.000
2014	0.308***	0.002	0.564***	0.000
2015	0.324***	0.001	0.510***	0.000
2016	0.288***	0.003	0.541***	0.000
2017	0.385***	0.000	0.336***	0.002
2018	0.380***	0.000	0.413***	0.000
2019	0.391***	0.000	0.460***	0.000
2020	0.445***	0.000	0.445***	0.000

注:***表示P<0.01。

① “补供方”投入主要指政府直接向医疗服务供给方,如公立医疗卫生机构的财政投入,因此采用医疗卫生机构的财政拨款收入进行衡量。
 ② “补需方”投入主要为财政对基本医疗保险基金的补助(含城乡居民基本医疗保险以及城镇职工基本医疗保险)和医疗救助投入,因此本文采用各省城乡居民医疗保险参保人数×财政补贴标准,城镇职工基本医疗保险参保人数×财政补贴标准,以及医疗救助项目的财政投入三项之和进行衡量。

表 3 2010、2015、2020 年我国围产儿死亡率区域分布情况

年份	高一高	高一低	低一高	低一低
2010	新疆、宁夏、青海、甘肃、贵州、云南、广西、黑龙江、吉林、辽宁、内蒙古	陕西、四川、北京、河北	山西、天津	重庆、海南、广东、湖南、湖北、河南、山东、江西、福建、安徽、浙江、江苏、上海
2015	新疆、宁夏、青海、甘肃、云南、广西、黑龙江、吉林、辽宁、内蒙古	陕西、贵州、四川、北京、河北	山西、天津	重庆、海南、广东、湖南、湖北、河南、山东、江西、福建、安徽、浙江、江苏、上海
2020	新疆、宁夏、青海、甘肃、贵州、云南、广西、黑龙江、吉林、辽宁、内蒙古	陕西、四川、河北	山西、天津	重庆、海南、广东、湖南、湖北、河南、山东、江西、福建、安徽、浙江、江苏、上海、北京

4.1.2 模型有效性检验

为对空间回归模型进行诊断和选择,以确保模型的有效性,分别对模型进行了 Moran's I、LM 以及 LR 检验,表 4 中(1)、(2)、(3)显示了政府卫生投入规模、效率、结构的健康产出空间效应模型的相关检

验结果,三个模型中的整体 Moran's I 以及相应的 LM、LR 均通过了显著性检验,这意味着应拒绝采用非空间模型,而且本文设立的空间杜宾模型不会退化成为空间滞后和空间误差模型,采用空间杜宾模型较为合理。

表 4 空间计量模型有效性的相关检验结果

检验方式		(1)	(2)	(3)
LM 检验	Moran's I	0.7661 ***	0.7217 ***	0.7834 ***
	LM-lag	79.0008 ***	69.5274 ***	115.6386 ***
	Robust LM-lag	349.0560 ***	288.2720 ***	558.6843 ***
	LM-error	297.6291 ***	260.4216 ***	298.1894 ***
	Robust LM-error	567.6842 ***	479.1662 ***	741.2351 ***
LR 检验	LR-SAR	16.98 **	21.01 ***	32.01 ***
	LR-SEM	32.45 ***	35.40 ***	51.77 ***

注: **、*** 分别表示 $P < 0.05$ 、 $P < 0.01$ 。

4.2 空间效应结果分析

4.2.1 投入规模的空间效应

表 5 中(1)列显示了政府卫生投入规模对健康产出空间溢出效应,结果可见,本地和邻地政府卫生当期投入规模分别为 $P < 0.1$ 和 $P < 0.05$,系数均为负,对本地围产儿死亡率产生了积极影响,这说明本地和邻地政府卫生投入规模的增加,均有助于提升本地健康产出,政府卫生投入规模对健康产出的影响具有明显的空间正向溢出效应。

4.2.2 投入效率的空间效应

表 5 中(2)列可见,投入效率以系数 -0.1701 ($P < 0.1$),对健康产出产生了积极影响,邻地投入效率对本地健康产出影响并不显著;加入投入效率变量后,本地当期投入规模对健康产出的影响,由 10% 显著性水平提升到 1%,影响系数由 -0.1094 变为 -0.1480 ,滞后一期投入规模由不显著变为 10% 的显著水平,影响系数从 -0.0284 到 -0.0336 对健康产出产生积极影响,邻地当期投入规模对本地健康产出的影响,显著性水平由 5% 提升到 1%,系数由 -0.1477 变为 -0.1548 。这意味着提高投入效率

不仅有助于直接提升本地健康产出,同时还有助于提高本地及邻地政府卫生当期以及滞后期投入规模带来的健康产出效益,增强政府卫生投入规模的空间正向溢出效应,但是投入效率本身还未产生明显的空间溢出效果。

表 5 政府卫生投入规模、效率对健康产出的空间效应实证结果

变量	(1)	(2)
LNGHE	-0.1094^* (-1.78)	-0.1480^{***} (-2.82)
L LNGHE	-0.0284 (-1.46)	-0.0336^* (-1.86)
LNP-GDP	0.0401 (1.03)	0.0450 (1.13)
IR	-0.0156^{**} (-2.32)	-0.0160^{**} (-2.40)
APR	-0.0130^{**} (-2.41)	-0.0121^{**} (-2.17)
UBR	-0.0092^{**} (-2.21)	-0.0077^* (-1.91)
GHEFE	-0.0275^{**} (-2.26)	-0.0269^{**} (-2.14)
CTR	-0.1246 (-1.08)	-0.1244 (-1.10)

表5 政府卫生投入规模、效率对健康产出的空间效应实证结果(续)

变量	(1)	(2)
GHETE		-0.170 1* (-1.83)
CONS	3.000 7*** (8.59)	3.025 9*** (8.83)
W * LNGHE	-0.147 7** (-1.99)	-0.154 8*** (-2.93)
W * L LNGHE	-0.022 7 (-1.16)	-0.023 9 (-1.22)
W * GHETE		-0.018 0 (-0.10)
$\rho(\text{rho})$	0.323 0***	0.320 8***

注: *、**、*** 分别代表 $P < 0.1$ 、 $P < 0.05$ 、 $P < 0.01$, 括号内为系数的 t 值。

4.2.3 投入结构的空间效应

表6中(1)、(2)、(3)列分别反映了仅考察“补需方”与“补供方”投入,以及同时考虑二者对健康产出的影响。结果可见,当仅考虑“补需方”投入时,本地当期和滞后一期投入以及邻地当期投入,分别以5%、1%和1%的显著性水平,对降低围产儿死亡率起到积极作用;当仅考虑“补供方”投入时,本地当期投入对围产儿死亡率影响并不显著,滞后一期投入则在1%的显著性水平上对围产儿死亡率产生了负向影响,邻地本期和滞后一期,分别以5%和1%的水平显著降低了本地围产儿死亡率。这意味着一味增加“补供方”投入,不利于发挥政府卫生投入对本地健康产出的提升作用,主要可能是在政府卫生投入定量的情况下,增加“补供方”将挤压“补需方”投入,而“补供方”投入主要体现在对医疗卫生服务的改善方面,健康产出绩效还可能受效率、需求者的经济能力等多种因素影响,而“补需方”投入通过直接降低居民就医成本,在卫生服务供给足够的情况下,“补需方”投入对健康产出的改善作用更明显;从空间影响来看,不同于本地区“补供方”投入对本地就医需求者的影响,邻地“补供方”投入提升了邻地医疗卫生资源及服务水平,但是不会对本地就医需求者的医疗保障“补需方”产生挤压,因此有助于提升本地健康产出。

当同时考虑“补需方”和“补供方”投入时,结果可见本地和邻地“补需方”和“补供方”当期投入,以及本地“补需方”滞后一期投入,系数均为负,显著水平为 $P < 0.05$,有效降低本地围产儿死亡率。这说明同时考虑“补需方”和“补供方”投入时,合理结构

配置下,两者相辅相成、相互促进,如“补供方”通过提供的医疗卫生服务满足“补需方”的健康需要而提升“补需方”健康产出;“补需方”释放出医疗需求,通过使用“补供方”提供的医疗卫生服务间接提高“补供方”的健康产出,进而有利于同时提升二者的健康产出绩效以及空间正向溢出效应,为本地及邻地带来健康福利效应,更大程度提高社会整体健康产出。

表6 政府卫生投入结构对健康产出的空间效应实证结果

变量	(1)	(2)	(3)
LNGHENE	-0.0604** (-2.22)		-0.6200*** (-2.72)
L LNGHENE	-0.0068*** (-2.59)		-0.0495*** (-3.15)
LNGHESE		-0.0214 (-0.41)	-0.5855*** (-2.56)
L LNGHESE		0.0460*** (2.86)	0.0362 (1.11)
LNGHENE * LNGHESE			0.0417** (2.45)
CONTROLS	YES	YES	YES
W * LNGHENE	-0.1983*** (-4.69)		-0.1569*** (-4.42)
W * L LNGHENE	0.0132 (1.09)		0.0028 (0.09)
W * LNGHESE		-0.1279** (-2.43)	-0.0989** (-2.29)
W * L LNGHESE		-0.0451*** (-2.76)	0.0177 (0.42)
$\rho(\text{rho})$	0.2277***	0.3648***	0.1960***

注: *、**、*** 分别代表 $P < 0.1$ 、 $P < 0.05$ 、 $P < 0.01$, 括号内为系数的 t 值。

4.3 异质性分析

由表7可见,政府卫生投入对健康产出的影响及空间溢出效应在“高一高”集聚的低健康产出聚集区和“低—低”集聚的高健康产出聚集区呈现出明显的异质性。其中低健康产出聚集区,仅增加本地投入规模系数为负,以10%显著水平降低了本地围产儿死亡率,这说明在低健康产出聚集区,投入规模增加有助于提升本地健康产出,但不存在空间溢出效应;政府卫生投入效率对本地健康产出影响并不显著,但是提高投入效率后本地和邻地投入规模对健康产出的影响显著性水平均得到明显提高,这与全样本结论一致,投入效率的提升,有助于增强投入规模带来的健康产出效益以及空间效应溢出。从投入结构来看,本地和邻地“补需方”当期投入,均以系数为负,分别以10%和1%水平显著改善了围产儿死亡率,本地和邻地“补供方”投入对围产儿死亡率的影

响均不显著,这说明在低健康产出集聚区,仅“补需方”投入能在改善健康产出的同时发挥空间正向溢出效应。

高健康产出集聚区,本地政府卫生投入规模对围产儿死亡率的影响并不明显,邻地当期及滞后一期投入规模分别以 1% 和 5% 显著水平,有效降低了本地区围产儿死亡率,这意味着高健康产出集聚区投入规模的直接效应并不明显,但存在空间溢出效应;从投入效率来看,本地和邻近地区政府提高投入效率分别以 10% 和 1% 水平,显著降低了围产儿死亡

率,这说明在高健康产出集聚区提高政府卫生投入效率,能起到有效提升健康产出的作用,且存在空间正向溢出效应;投入结构中,本地“补需方”当期和滞后一期投入以及“补供方”当期投入,邻地的“补需方”以及“补供方”当期投入,系数均为负,在 5% 的水平上显著降低了围产儿死亡率,这一结果与全样本一致,说明在高健康产出集聚区政府卫生投入通过合理的结构配置,同时发挥了“补需方”及“补供方”投入的直接效应及空间溢出效应,能有效提升健康产出。

表 7 政府卫生投入对健康产出的空间效应区域异质性检验

变量	高一高			低—低		
	(1)	(2)	(3)	(1)	(2)	(3)
LNGHE	-0.116 4 *	-0.141 6 **		-0.108 5	-0.048 5	
	(-1.81)	(-2.35)		(-1.50)	(-0.73)	
L LNGHE	0.051 6	0.049 5		0.031 6	0.005 8	
	(0.80)	(0.81)		(0.96)	(0.34)	
GHETE		-0.197 8			-0.188 5 *	
		(-0.81)			(-1.72)	
LNGHENE			-0.759 7 *			-0.579 6 ***
			(-1.81)			(-3.90)
L LNGHENE			-0.090 7			-0.041 8 **
			(-1.42)			(-2.01)
LNGHESE			-0.569 7			-0.578 4 ***
			(-1.25)			(-3.48)
L LNGHESE			0.116 3			0.025 9
			(1.51)			(1.07)
W * LNGHE	-0.073 8	-0.135 9 *		-0.251 2 ***	-0.174 4 ***	
	(0.67)	(-1.67)		(-5.19)	(-3.92)	
W * L LNGHE	-0.053 2	-0.036 3		-0.030 2 **	-0.018 4	
	(-0.80)	(-0.55)		(-1.99)	(-1.10)	
W * GHETE		-0.491 4 *			-0.352 8 ***	
		(-1.84)			(-2.63)	
W * LNGHENE			-0.125 0 ***			-0.105 5 ***
			(-2.60)			(-3.30)
W * L LNGHENE			-0.010 7			0.032 4
			(-0.17)			(0.70)
W * LNGHESE			-0.149 5			-0.154 5 ***
			(-1.32)			(-3.45)
W * L LNGHESE			-0.008 3			-0.0137
			(-0.10)			(-0.29)

注: *、**、*** 分别代表 $P < 0.1$ 、 $P < 0.05$ 、 $P < 0.01$, 括号内为系数的 t 值。

4.4 稳健性检验

为确保模型结果稳健性,本文采取替换被解释变量和调整样本期法两种方式,对模型及结果进行稳健性检验。第一,替换被解释变量,将同用于衡量妇幼方面医疗卫生服务水平的孕产妇死亡率作为围产儿死亡率替换变量。第二,调整样本期,剔除可能受 2009 年新医改政策初实施以及 COVID-19 疫情影

响的 2010 和 2020 年的样本量,以 2011—2019 年为样本期间进行检验。如表 8 可见,两种稳健性检验方式下,政府卫生投入规模、效率以及结构的健康产出空间效应,相关重要变量结果的正负向符号以及显著性,整体上并未发生较大改变,说明本文实证结果具有较强的稳健性。

表 8 政府卫生投入的健康产出空间效应稳健性检验

变量	替换围产儿死亡率指标			2011—2019 年数据		
	(1)	(2)	(3)	(1)	(2)	(3)
LNGHE	-0.2514 ** (-2.05)	-0.3283 ** (-2.75)		-0.1193 * (-1.65)	-0.1513 ** (-2.36)	
L. LNGHE	-0.0650 (-1.29)	-0.0582 * (-1.87)		0.0342 (1.40)	0.0393 (1.62)	
GHETE		-0.1396 * (-1.81)			-0.1833 * (-1.81)	
LNGHENE			-0.8745 ** (-2.10)			-0.5706 ** (-2.11)
L. LNGHENE			-0.0911 * (-1.77)			-0.0238 ** (-2.33)
LNGHESE			-0.9286 ** (-2.37)			-0.5930 ** (-2.20)
L. LNGHESE			-0.0579 (-1.08)			0.0347 (1.42)
W * LNGHE	-0.0937 * (-2.01)	-0.1323 ** (-2.33)		-0.1465 ** (-1.78)	-0.1662 *** (-2.54)	
W * L. LNGHE	-0.0305 (-0.89)	-0.0304 (-0.68)		-0.0470 * (-1.73)	-0.0508 * (-1.88)	
W * GHETE		-0.0649 * (-1.69)			-0.0303 (-0.18)	
W * LNGHENE			-0.1061 ** (-2.37)			-0.1310 *** (-3.85)
W * L. LNGHENE			0.1555 (1.18)			0.0088 (0.32)
W * LNGHESE			-0.3265 ** (-2.18)			-0.1071 ** (-1.97)
W * L. LNGHESE			0.0188 (0.20)			-0.0227 (-0.67)

注: *、**、*** 分别代表 $P < 0.1$ 、 $P < 0.05$ 、 $P < 0.01$, 括号内为系数的 t 值。

5 研究启示

根据实证结果得到如下启示:第一,因地制宜调整地方政府卫生投入规模、效率与结构。整体而言,当前我国仍处于规模增加能有效提升居民健康产出的阶段,可继续增加规模,但值得注意的是,政府卫生投入对健康产出的影响及空间溢出效应存在明显的区域异质性,因此还应针对不同地区的情况制定合理政策,对投入规模依赖较大的低健康产出集聚区,在发挥规模效应的同时,进一步对效率及结构进行优化管理;对规模效应较为有限的高健康产出集聚区,应合理控制规模,提升医疗卫生系统的运行效率,优化政府卫生投入结构。第二,将政策重点从扩大投入规模转向结构优化,促进医疗卫生领域的提质增效。实证研究结果表明,相比“补供方”投入,“补需方”带来的健康产出效益及空间溢出效应更明显,而且持续“补需方”有助于间接提高“补供方”的

健康产出。因此,兼顾供需方投入的同时,应侧重强化“补需方”投入,将医疗卫生服务的选择权交给需求者,在需求者用脚投票过程中,倒逼医疗供给侧结构性改革,推动医疗服务质量不断改善。第三,营造更大范围内满足卫生健康需求的社会环境。如进一步推动医保的全国联动,提升地区之间卫生健康信息互联互通,方便卫生健康需求者跨地区就医,加强优质医疗卫生资源流动及共享,推动地区之间医疗卫生事业协同发展,发挥地区政府卫生投入给本地以及周边地区带来的健康产出福利效应。第四,提升政府卫生资金以及资源空间分布上的均等化,发挥政府资源配置的引导性作用。如通过资金转移支付以及激励大型公立医院对基层、欠发达地区等医疗水平落后地区的指导、帮扶,推动优质医疗卫生资源下沉,降低地区间因医疗服务可及性及优质资源获取差异带来的健康不平等问题,最大程度提高社会整体健康产出。

作者声明本文无实际或潜在的利益冲突。

参 考 文 献

- [1] 刘继同. 健康中国与现代健康福利财政制度[J]. 人民论坛, 2020(15): 35-37.
- [2] 顾昕. 公共财政转型与政府医疗投入机制的改革[J]. 社会科学研究, 2019(2): 141-149.
- [3] 朱静敏, 白杨, 张福康. 中国基本公共卫生服务财政投入现状与可持续性研究[J]. 中国卫生政策研究, 2022, 15(2): 34-39.
- [4] Kiross G T, Chojenta C, Barker D, et al. The effects of health expenditure on infant mortality in sub-Saharan Africa: evidence from panel data analysis [J]. Health Economics Review, 2020, 10(5): 1-9.
- [5] Razakamanana M V, Andrianatoandro V T, Ramiandrisoa T O. Do public health expenditures affect maternal and child health in Madagascar? [J]. Health Economics Review, 2023, 13(1): 47-57.
- [6] Baker P, Hone T, Reeves A, et al. Does government expenditure reduce inequalities in infant mortality rates in low- and middle-income countries?: A time-series, ecological analysis of 48 countries from 1993 to 2013 [J]. Health Economics Policy and Law, 2018, 14(2): 1-25.
- [7] 王俊豪, 贾婉文. 中国医疗卫生资源配置与利用效率分析[J]. 财贸经济, 2021, 42(2): 20-35.
- [8] 张志坚, 苗艳青. 基本公共卫生服务对居民健康差异的贡献研究 [J]. 中国人口科学, 2020 (1): 78-89, 127-128.
- [9] 孟楠楠, 张诗悦, 裴彤, 等. 我国卫生技术人员配置的空间溢出效应研究: 基于经济距离矩阵[J]. 卫生经济研究, 2023, 40(7): 41-44, 49.
- [10] 王树森, 杨澄宇. 卫生支出结构、个人健康投资与居民福利[J]. 经济研究, 2023, 58(6): 190-208.
- [11] 毛文琳, 卫龙宝. 政府卫生支出规模对居民健康的影响研究[J]. 浙江社会科学, 2020(3): 11-20, 156.
- [12] 张晓云, 贺川. 财政投入强度是否提升了医疗卫生服务供给[J]. 当代财经, 2021(11): 28-40.
- [13] 孔凡懿, 王鸿蕴. 为健康而竞争: 公共卫生服务供给效率提升的新机制: 来自新医改后中国省级政府的经验证据[J]. 中国卫生政策研究, 2023, 16(10): 26-34.
- [14] 王丽, 王晓洁. 京津冀协同背景下公共医疗卫生支出绩效差异实证分析[J]. 中央财经大学学报, 2015(4): 3-10.
- [15] 刘玉莲, 许才明, 孟雪晖. 中医医疗资源配置效率及空间自相关分析 [J]. 卫生经济研究, 2022, 39(10): 35-39.
- [16] 郑喜洋, 申曙光. 财政卫生支出: 提升健康与降低费用: 兼论企业医保降费[J]. 经济管理, 2019, 41(1): 5-21.
- [17] 朱恒鹏, 岳阳, 续继. 政府财政投入模式对医疗费用的影响[J]. 经济研究, 2021, 56(12): 149-167.
- [18] 王增文, 胡国恒. “补供方”抑或“补需方”? 政府医疗投入路径对健康产出的效应分析[J]. 当代财经, 2021(11): 41-51.

[收稿日期:2024-01-26 修回日期:2024-03-11]

(编辑 薛云)